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2009 年江西省公务员考试《行测》真题

参考答案及解析
来源:W 整理：杨柳（微信：gwy288）

1.【答案】B。解析：画意：指绘画的意旨或意境。境界：原指疆界、景象，后指通过形象表现出来的意境和情

调。意象：是一个个表意的典型物象，是主观之象，是可以感知的、具体的，是构成意境的具体手段或途径。诗

情：诗的情调和意境。这道题主要谈绘画的笔墨要讲究空灵，这里体现的是画的意境、境界。而画的意象是表物

之象，可从表面看出，不符合题干中“含不尽之意于画外”，可排除 C 项，题干也没有提到画与诗的关系，所以

排除 D 项。从词语搭配的角度看，画意，即画的意旨，不能用幽远来形容，所以排除 A项。通过这样的绘画表现

手法表现出来一种画外之意，这显然是一种境界，幽远可以用来形容境界，所以选 B 项。

2.【答案】C。解析：陈述：与叙述、表达同义。自白：自己说明心意，或自己承认并陈述犯罪事实。反照：光

线反射，也做返照。透视：从缝隙中看，透过障碍看。从题干中可知梦是心灵世界的反射，它不是心灵直接、表

面的表达，所以排除 A、B两项，梦与心灵的关系并不是现象与本质的关系，所以不需要透过障碍看，排除 D 项

透视，选 C 项。

3.【答案】C。解析：强化：通过不断改变环境的刺激因素来增强、减弱或消除某种行为的过程和方法。进化：

指事物的一个变化过程，由简单到复杂，由低级到高级的变化。进步：指人或事物向前发展，比原来好。根据题

意，僵化和退化都是表示后退，“异想天开”和“脚踏实地”相结合才能向更高级、更先进的方向发展，所以可

排除 A、D 项。进化、进步差别不大，但是在此题中根据形式一致的要求，前面是“僵化”“退化”，后面应是“进

化”，所以选 C 项。

4.【答案】C。解析：归宿：指最终歇脚的地方，也指家。历程:经历的过程。结果：是指后果。本题用茶比喻生

活的特点，由题意可知苦涩并不是生活的归宿和结果，只是生活经历的一个过程，所以应选 C 项。

5. 【答案】C

解析：根据刀锋、屏住呼吸、稳稳落地等说明了，应该选择 C。

6.【答案】B。解析：根据听力的一般逻辑顺序，听清与理解是两个不同的等级，所以听清是最基础的要求，理

解是更高的等级要求。基础：房基、地基，开始。中心：居于主要地位，起主干作用的。亦指事物的主要部分。

核心：其意思是指事物或事情的最重要，赖以支持其存在的那一部分。根本：本源。根据题意，选 B 项最合适。

7．【答案】C。解析：启发：指在（精神、智能）的指导下，使其产生联想并有所领悟。鼓舞：使振作起来，增

强信心和勇气。指引：指导、引领。清醒：认清客观、主观情况，保持理性。书籍在困惑时会给人启发，使人有

所领悟，得意时人容易迷失自己，所以在得意时，给人清醒。应选 C 项。

8.【答案】D。解析：大局通常指整体或全盘，全局：是指事物的整体及其发展过程。题干的意思是强调要有计

划着眼与事物的整体及其发展过程，是一种全局观念而不是顾大局的意识，所以排除 A、C两项。“增强自觉性”

与“减少盲目性”的意思是相对的，所以排除 B，选 D项。

9. 【答案】C

解析：根据古圣先贤的事迹和格言警句可以确定后一空应该选择“警戒”。

10.【答案】B。解析：啰嗦：指说话繁琐。肤浅：指不深入、不深刻，止于表面，多与表示人的认识活动的词语

相搭配。深刻：刻镂的很深。深长：长远、深远。题中劝说朋友，话不必说尽，意思是不要说太多的话，否则就

是啰嗦，并没有与肤浅相对的意思。“意味”一般与“深长”搭配。所以选 B项。

11.【答案】B。解析：A 项语义重复，“实属”与“是”重复，“属”有是的意思。C项语义重复，“明确”与“定

论”重复。D 项，句式杂糅，“从大量观测到的事实中告诉我们”，应改为“大量观测到的事实告诉我们”或“从

大量观测到的事实中，我们知道”。所以选 B项。

12. 【答案】C。解析：题干是围绕“在教学活动中，教师起什么作用”来展开论述的，第一句提出话题，然后

就这个话题展开论述。文中最后指出教学应该“把学习的方法教给学生”，这样“学生就可以受用一辈子”，这句

话是对这个话题的总结。因此选项 C 符合。选项 A 文中主要讲的不是“教学方法”，而是“学习的方法”。选项 B

教师应讲授学习的过程，也没有提及。选项 D是一个否定句，与主旨句有关联，但否定了错误的，没有指出正确

的，也不能算做主旨句。

13.【答案】B。解析：题干第一句是说人总是设法使咖啡的液面平衡。第二句说越是设法平衡，液面越无法平衡，

大胆地走反而不会溅出杯子。第三句是根据前面的比方阐发与之相似的政府对经济的干预结果，就是过分干预平

衡反而会出现问题，而放开手脚让经济自由发展反而容易达到平衡。A 项太绝对，任其发展并不是就没有问题，

C 项缺少政府干预经济的结果，不全面。D 项太绝对，干预不一定总是走向反面。所以选 B项。

14．【答案】B。解析：第一句讲夏天虽有缺点但是它能长出我们需要的粮食和各种作物，说明对事物不能求全责

备，A 项正确，同时又说明我们要利用夏天的客观条件，D 项正确。第二句说冬天害虫少，但是不长庄稼，这是

说夏天、冬天的优劣只有在比较中才能体现出来，C 项正确。而这段话中没有体现取长补短，双方得益，所以 B

项错误，选 B 项。

15.【答案】D。解析：题干主要讲了社情和民情的区别与联系，强调社情与民情的联系。第一句说社情与民意不

同，社情包含民意。第二句讲了解和反映社情民意最主要是了解民情民意。A 项不是题干强调的重点，B 项不合

题意，C项太绝对，D项正确。
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16. 【答案】C。解析：材料的主旨是最后一句，前面列举了古代诗句中关于良马名称的表述，“紫燕”和“飞燕”

都是良马的代称，最后提到用“紫燕骝”或“飞燕骝”来命名铜马最为雅致贴切，所以 C 项合适。A 项文中只是

提到古代诗句中关于良马的表述，并没有说古代诗人善于写马。B 项是论证主旨的一个材料，而不是主旨。D项

属于无中生有，文中没有提到“南北朝文人都喜欢马”。因此本题正确答案是 C。

17. 【答案】A

解析：此题是一个并列就够，从可可碱、咖啡因、苯丙胺三个角度说明了巧克力具有促进兴奋的作用

18.【答案】C。解析：这段话论述了比赛中失败的原因是在于没有战胜自己身上的包袱，比如骄傲、急躁、气馁、

荣誉、患得患失、马虎大意等，内因是根本，强调要战胜自己，才能战胜对手。A 项太笼统，B 项太片面，D 项

太绝对，战胜了自己并不一定就能战胜对手。战胜自己只是战胜对手的一个必要条件。所以选 C。

19.【答案】C。解析：这段话强调民主管理的两个方面，即对经营者的监督以及人民的主人翁地位。A项符合题

意，B 项也符合题意，D 项也符合题意，C 项太片面，所以选择 C 项。

20.【答案】D。解析：材料中乞丐不仅受到了一个外国人的帮助，并且他也将自己的爱奉献给了一位身患重病却

无力支付医药费的女孩。选项 A片面强调了乞丐的行为，而忽视材料中其他人的行为。选项 B 不够准确，文中提

到乞丐近一天时间所获无几，选项 C 说法过于绝对。正确答案是 D。

21.【答案】C。解析：这段话前两句陈述三峡电站的经济效益，后两句强调三峡电站的环保效益，说明从整体上

看，与三峡电站造成的破坏长江流域生态，造成泥沙淤积相比，它 还带来了很大的环保效益和经济效益。所以

C 项正确。A项不符合题意，B项属于无中生有，D 项不符合题意，因为题干中已经做出了明确的评价。

22.【答案】A。解析：中国政府重申一贯坚持的原则，西藏、台湾都是中国领土的一部分，表明中国底线外交中

的清晰性，希望默克尔认错表明反馈性，而强调中德的战略伙伴关系则是表明底线外交的建设性，所以 A项正确。

23. 【答案】D。解析：题干前面指出，“‘主权’意识正在被淡忘”，随后又说明文化侵略是“潜移默化、无声无

息”的，结合段首“国家主权神圣不可侵犯”，因此，这段文字主要是为了提醒大家不能忽略了在文化上对国家

主权的侵略。

24.【答案】B。解析：第一句讲父亲对于邻居对自家稻田造成的减产从无怨言，非常宽容。第二句讲父亲的宽容

得到了邻居的回报。A项“以德报怨”不符合题中事实，题中讲的是投桃报李。C项不能全面概括题干的内容。D

项只是强调退让，而没有提及回报，不合题意。所以选 B 项。

25.【答案】C。解析：第一句概括了大亚湾得天独厚的地理位置，第二句具体说明大亚湾的繁荣，两者有着因果

联系。A 项只是介绍了大亚湾地理位置得天独厚，太片面。B 项介绍了大亚湾的工业和旅游项目，不合题意。D

项说大亚湾是一座现代化城市，太笼统，没有表达出这段话的意思，所以应选 C 项。

26. 【答案】B。解析：二级等差数列变式。

相邻两项差为 3、6、12、（24）、（48），是公比为 2 的等比数列。（）=21+24=45。所以选 B项。

27.【答案】A。解析：典型和数列。前两项之和等于第三项，往后依次类推，答案为 A。

28.【答案】B。解析：二级等差数列：相邻两项差为 10、11、12、（13），是公差为 1的等差数列。（ ）=77+13=90。

所以选 B 项。

29.【答案】C。解析：间隔组合数列，公差为 2 的等差数列 12、14、16 与公差为 3 的等差数列 10、13、16 的间

隔组合。16+2=（18），16+3=（19）。所以选 C 项。

30. 【答案】C。解析：间隔组合数列，奇数项 13，11，9，（7）为等差数列。偶数项是 9，

6，13，（0），9×2+1=19=6+13，6×2+1=13=13+（0）。选择 C 项。

31.【答案】D。解析：间隔组合数列，偶数项和奇数项规律一样，前一个分数分子、分母都乘以 2 得到下一个分

数，答案为 D。

32.【答案】D。解析：和数列变式，第 1 项+第 2 项-1=第 3 项，依次类推，13+20-1=(32)，20+(32)-1=51。所以

选 D 项。

33.【答案】D。解析：组合数列，两两一组，后项减去前项的数，122-22=100，11221-1221=10000，（1112211）

-112211=1000000，100、10000、1000000 是公比为 100 的等比数列。所以选 D 项。

34.【答案】B。解析：间隔组合数列，公差为 7 的等差数列 7、14、21 和公比为 2 的等比数列 4、8、16，（ ）

=21+7=28，（ ）=16×2=32。所以选 B 项。

35.【答案】C。解析：典型等比数列，公比为 2
1
，（ ）=20× 2

1
=10，所以选 C。

36.【答案】D。解析：根据题意可知：此钢管锯一次要用 4 分钟，那么将它锯成 8 段要锯 7 次，需要 7×4=28

分钟。所以选 D 项。

37.【答案】C。解析：此题为最大公约数问题。根据题意可知:要使四边上每两棵树间隔距离都相等，这个间隔

距离必须能整除每一边长。要种的树尽可能少（间隔距离尽可能大），就应先求出四边长的最大公约数。60，72，

96，84 四数的最大公约数是 12，至少种的棵数：（60+72+96+84）÷12=26。所以选 C 项。

38.【答案】C。解析：第一次相遇时，乙比甲多行 400 米，第三次相遇时，多行 1 200 米，每秒多行 1 米，需 1

200 秒。所以选 C项。

39.【答案】A。解析：由两边之和大于第三边可知，这个等腰三角形的腰长应是 5cm，所以周长为 5+2+5=12cm。

所以选 A 项。
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40.【答案】C。解析：设降价之前观众人数为 1，一张票降价 x元,那么 10×(1+ 5
1
)=2×(10-x)，x=4，所以选 C

项。

41.【答案】D。解析：此题为浓度问题。设酒精原来有 x 千克，40%x÷(x+4)=30%,解得 x=12，再加入 m 千克纯

酒精，（40%×12+m）÷（12+4+m）=50%，解得 m=6.4。所以选 D项。

42.【答案】A。解析：设飞机最多飞出 x 小时就需往回飞。1500x=1200×（6-x），解得 x= 3
8
。所以选 A项。

43.【答案】D。解析：根据选项得出答案，根据题意可知：所求的数是 3的倍数，加 2 是 5 的倍数，且加 4是 7

的倍数只有 D 项符合。所以选 D 项。

44.【答案】B。解析：因所有棱长之和为 72，故长+宽+高=72÷4=18，已知长宽高的比是 4:3:2，所以长为 8、

宽为 6、高为 4，体积=长×宽×高=192。所以选 B 项。

45.【答案】A。解析：观察四个选项，每个选项中第三个数字的和都是 13，再根据“个位数字是十位数字的 2

倍”可知道只有选项 A 符合，所以选 A 项。

46.【答案】D。解析：每组前两个图形叠加去同得到第三个图形，答案为 D。

47.【答案】C。解析：看每组图形中圆形所在位置的变化，第一个图形中圆形在上部，第二个图形圆形在中间，

第三个图形圆形在外部。且每组的 3 个图形的元素是一样的。所以选 C 项。

48.【答案】D。解析：在第一组图形中，第一个图形中的三角形不动、小圆逆时针旋转为第二个图形，第二个图

形按此规律转化为第三个图形；同理，在第二组图形中，第一个图形中梯形不动、小线段顺时针旋转为第二个图

形，第二个图形按此规律转化为第三个图形。所以选 D 项。

49.【答案】C。解析：线段数成等差数列，依次为 1、3、5、（7），所以选 C。

50.【答案】A。解析：黑色长方形的长和黑色大直角三角形直角边同边，故排除 B项和 C 项；黑色小直角三角形

的长边所对的面是没有图形的面，故排除 D 项。所以选 A 项。

51.【答案】B。解析：题干中的断定等值于“所有的亲戚都不知道明明的下落”，如果该命题为假，则其矛盾命

题必然为真。其矛盾命题是“有的亲戚知道明明的下落”，即 B项必然为真。

52.【答案】A。解析：“有些不是鱼的动物外表像鱼”等价于“有些外表像鱼的动物不是鱼”。

53.【答案】C。解析：由“我们班有的同学不会使用计算机”为真，则“我们班至少有一个同学不会使用计算机”

也为真，而“我们班所有的同学都会使用计算机”为假，换位考虑，则“不会使用计算机的有些是我们班的同学”；

只有“我们班有的同学会使用计算机”无法判断真假，因为有可能我们班所有的同学都不会使用计算机。

54.【答案】D。解析：“不可能所有的人都会投他的赞成票”即“有人不投他的赞成票”，即 D。

55.【答案】B。解析：由题干中的论述可知被害人在 1996 年 5 月受到过周某的威胁，但并不是由 1996 年 5 月开

始受到威胁，故 A项错误；不能由题干中被害人受到周某的威胁就推出被害人是被周某杀害的，故 C项错误；被

害人和周某分手而受到威胁是发生在 1996 年 5 月，而不能由此推出被害人受威胁的原因就是要和周某分手，可

能还存在某他原因，故 D 项错误。B项勉强正确，周某威胁被害人可能超过 6年，出题不严谨。

56.【答案】C。解析：“关掉了所有错误的大门”是“真理它将被拒之门外”的充分条件，则 A、B 被排除，D 的

意思跟题干不符，则只能选择 C。

57.【答案】B。解析：A 项与题干推理无关；B 项是正确的；C 项不同的经历会有不同的参照系统，但不同的参

照系统不一定会造成一个不相容的世界；D 项在题干中没有体现。

58.【答案】B 或 D。解析：由于“村里所有的房子都不是木房子”和“有些房子涂上了颜色”，则有些房子不会

是木房子，不是所有的房子都涂上了颜色。B和 D都是对的。A、C 项是错误的，应选择 B 或 D 项。

59.【答案】D。解析：题干中产品不合要求的原因排除了原材料质量差和产品设计有差错后，被认定是原因工人

技术水平低，则可以说明，产品不合要求的原因只有上述三种。

60.【答案】C。解析：“一种语言的谓语排列在宾语之后”是“它的所有者总是排列在名词中心语之前”的充分

条件，则它的否定就是“一种语言的谓语排列在宾语之后”成立，但“它的所有者总是排列在名词中心语之前”

不成立，则 C 是错误的。

61.【答案】C。解析：根据题干中应激性的定义，A 项中的鞭炮、B 项中的湖水、D 项中的铁钉都不是生物，因

此都不是应激性；C 项中燃烧的蜡烛属于外界的刺激，手碰到后缩回属于应激性。故答案选 C。

62.【答案】D。解析：根据题干中的定义，细胞内消化的主体是单细胞动物，A 项中的鸟类、B 项中的人、C 项

中的牛都不是单细胞动物，因此不符合细胞内消化的定义；D项中的草履虫属于单细胞，其消化方式就是细胞内

消化。故答案选 D。

63.【答案】D。解析：根据题干中的定义，A 项中的汗液、B 项中的血浆、C 项中的组织液都是以水为基础的液

体，都属于体液；而 D项中的淋巴并不属于体液，它不是以水为基础的液体，需要注意的是淋巴液属于体液。因

此答案选 D。

64.【答案】B。解析：根据题干中的定义，A、C、D项都符合反射的定义；而 B 项含羞草是植物，不符合反射定

义中主语是动物体或人体的要求，因此不属于反射。故答案选 B。

65.【答案】C。解析：根据题干中的定义，A项中的亨利是在中国境内居住不满一年而从境内取得所得的个人，

应缴纳个人所得税；B 项中的汤姆是在境内居住满一年且从境内取得所得的个人，也应缴纳个人所得税；C 项中
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的高红既在国内没有住所，也未居住满一年，又没有从中国境内取得所得，因此不属于中国个人所得税纳税人；

D 项李扬在境内居住满一年，虽在境外取得所得，也需要缴纳个人所得税。故答案选 C。

66.【答案】B。解析：根据题干中考试信度的定义，A 项中属于老师的因素会影响考生的水平；C 项天气闷热也

会影响考生的真实水平；D 项老师押中题肯定会影响考试的客观性；而 B 项足球比赛的题目客观地反应了女生的

真实水平，因此不影响考试信度。故答案选 B。

67.【答案】A。解析：根据题干中竞争的定义，A项中的猴群为争夺王位而进行的斗争，并不符合竞争的定义，

猴群之间的斗争不是两种或两种以上的生物，也不是为了争夺资源和空间而是为了争夺王位，因此不属于竞争的

范畴。B项中的水稻和稗草、C项中的牛和羊以及 D 项中的鲫鱼和草鱼都符合竞争关系的定义。故答案选 A。

68.【答案】D。解析：根据题干定义，A、B、C项都不属于民法规范调整的范围；而 D 项的赠与关系具有法律约

束力，故答案选 D。

69.【答案】D。解析：根据题干定义，A 项人均 GDP 反应的是国民生产总值和人口之间的关系，二者没有内在联

系，故排除；B 项反映的是在职职工的月平均工资是总工资、人口数、月数三个指标之间的比值，与题干定义不

符；C 项是两个相同性质的总量指标的比值，不符合定义；D 项是总的劳动生产率和人数之间的比值，两者是不

同性质但又存在联系，符合强度相对数的定义。故答案选 D。

70.【答案】B。解析：根据题干定义，A 项长沙出现 50 年一遇的冰冻天气，是偶然事件，并不是随季节的更替

而出现的，因此不属于季节变动；B 项 6-8 月西瓜销售量全年最高，说明西瓜的销量是受季节的影响的，且呈现

规律性的明显波动，属于季节变动；C 项与季节无关；D项居民消费价格上涨并不一定是受季节的影响才上涨，

也不呈规律性波动，不符合定义。故答案选 B。

71．【答案】C。解析:说岳全传是以南宋为时代背景，西游记是以唐朝为时代背景。所以选 C。

72．【答案】B。解析:氯化氢溶于水为盐酸，氢氧化钙溶于水为石灰水。所以选 B。

73．【答案】B。解析:题干中英国的首都是伦敦。A 项美国的首都是华盛顿；B 项中国的首都是北京；C 项顺序颠

倒；D 项葡萄牙和西班牙是两个国家。所以选 B。

74．【答案】D。解析:义务警员是警察的一种；死刑是刑罚的一种。所以选 D。

75．【答案】C。解析:公共汽车上的乘务人员叫售票员；飞机上的乘务人员叫空姐。所以选 C。

76．【答案】D。解析:英国的英文缩写是 U.K;美国的英文缩写是Ｕ.Ｓ.Ａ。所以选 D。

77．【答案】A。解析:准确和精确是一对近义词；讨厌和厌恶也是一对近义词。所以选 A。

78．【答案】B。解析:恺撒是罗马历史上的领袖人物；阿育王是印度历史上的领袖人物。所以选 B。

79．【答案】B。解析:布达拉宫位于西藏拉萨；云冈石窟位于山西大同。所以选 B。

80．【答案】A。解析:蜂鸟是最小的鸟类，鸵鸟是最大的鸟类；梵蒂冈是面积最小的国家，俄罗斯是面积最大的

国家。所以选 A。

81.【答案】D。解析：《民事诉讼法》第一百三十条：“被告经传票传唤，无正当理由拒不到庭的，或者未经法庭

许可中途退庭的，可以缺席判决。”，因此本题答案为 D。

82.【答案】B。解析：遵义会议集中全力解决了当时具有决定意义的军事和组织问题，肯定了毛泽东的军事战略

主张，确立了毛泽东在党和红军中的领导地位。会议在与共产国际中断联系的情况下，独立自主地作出一系列重

大决策，在极其危急的情况下挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，是党的历史上一个生死攸关的转折点。

答案选 B。

83.【答案】A。解析：《行政诉讼法》第二十五条第二款规定：“经复议的案件，复议机关决定维持原具体行政行

为的，作出原具体行政行为的行政机关是被告；复议机关改变原具体行政行为的，复议机关是被告。”，本题中市

工商局就区工商局对张某的处罚行为进行了变更，因此由市工商局作为被告。本题答案为 A。

84.【答案】D。解析：《劳动法》第十五条规定：“禁止用人单位招用未满十六周岁的未成年人。文艺、体育和特

种工艺单位招用未满十六周岁的未成年人，必须依照国家有关规定，履行审批手续，并保障其接受义务教育的权

利。”

第九十四条规定：“用人单位非法招用未满十六周岁的未成年人的，由劳动行政部门责令改正，处以罚款；情节

严重的，由工商行政管理部门吊销营业执照。”

ABC 项都属于劳动行政部门责令用人单位改正的内容，D 项没有法律依据。

85.【答案】B。解析：猫眼的作用是用较小的孔看到较大的范围，平镜没有这个作用，凸透镜会产生放大作用，

只有凹透镜有缩小作用。所以答案选 B。

86.【答案】A。解析：本题首先可以排除 D 项。行政征用是指行政主体出于公共利益的需要，依据法律、法规的

规定，强制性地取得行政相对人财产所有权、使用权或劳务并给予合理经济补偿的一种具体行政行为。

行政征收是指行政机关或者法定授权的组织根据法律、法规的规定，向公民、法人或者其他组织无偿收取一定财

物的行政行为。行政征收须以公民、法人或者其他组织负有行政法上的缴纳义务为前提，其实质是国家以强制方

式无偿取得管理相对人一定财产所有权。

行政征购是行政主体以合同方式取得行政管理相对人财产所有权的一种行政行为。行政征购必须支付一定的代价，

因此属于有偿的行为，这与行政征收中的行政征用行为具有相同之处。

行政征用与行政征收、行政征购的区别：

行政征用是行政机关依法强制征用相对人的财产或劳务的行为。

行政征收是指行政机关根据法律的规定，以强制的方式无偿向相对人征集一定数额的金钱或者实物的行政行为。
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行政征购是指行政机关通过合同方式取得相对人财产所有权的行为。

行政征用与行政征收的区别在于：

首先，征用的范围包括相对人的财产和

提供的劳务，而征收只限于相对人的财产；

其次，征用是对财产暂时性地使用，它是使相对人对财产的使用权发生转移，征收是对财产的永久占有，是将相

对人财产的所有权转移给国家；

第三，征用具有补偿性，对相对人的财产是有偿的使用，即给予一定的经济补偿，如国家建设征用土地，由用地

单位支付土地补偿费，支付安置补助费，而征收则是无偿的。

行政征购与行政征收的区别在于，征购属于行政合同行为，是双方行政行为，而征收是典型的单方行政行为，无

须同相对人协商。

本题中某省人民政府为了公共利益而建设高速公路，并对被占用土地的农民给予了各种补偿，并对多余的劳动力

进行了安置。符合行政征用的特征，故本题答案为 A。

87．【答案】D。解析：行政征收是指行政机关或者法定授权的组织根据法律、法规的规定，向公民、法人或者其

他组织无偿收取一定财物的行政行为。行政征收须以公民、法人或者其他组织负有行政法上的缴纳义务为前提，

其实质是国家以强制方式无偿取得管理相对人一定财产所有权。本题答案为 D。

88.【答案】D。解析：根据行政处罚法第 41 条的规定，这种情况属于行政处罚不成立的情况，既然是不成立，

即视为行为根本不存在，不产生对其合法性、有效性等方面的任何评价。

89.【答案】B。解析：相等体积的两个物体，其质量跟物体的密度有着密切的关系，密度越大，质量越大，相反，

密度越小，质量也越小。道具倒塌或重物落下，之所以不会将演员砸成重伤，是因为物体质量要比实物小得多的

缘故。答案选 B。

90.【答案】B。解析：根据劳动法的规定，法定休假日安排劳动者工作的，支付不低于工资的百分之三百的工资

报酬。公司除应向刘某支付每日工资外，还应当向王某支付 30
1800

×2×3=360 元的加班费。答案选 B。

91．【答案】D。解析：工商局孙某骑自行车上班途中与人相撞，发生争执后将人打伤，其行为属于个人行为，与

行使职权无关，不属于国家赔偿的范围。故根据《国家赔偿法》第五条的规定可知本题答案为 D。

92.【答案】D。解析：爆竹的主要成份是黑火药，燃放烟花爆竹会引起大气污染，并且容易引发火灾。而且燃放

烟花爆竹产生的爆炸声也会形成噪音污染。答案选 D。

93．【答案】D。解析：《民事诉讼法》第四十五条规定：“审判人员有下列情形之一的，必须回避，当事人有权用

口头或者书面方式申请他们回避：

（一）是本案当事人或者当事人、诉讼代理人的近亲属；

（二）与本案有利害关系；

（三）与本案当事人有其他关系，可能影响对案件公正审理的。

前款规定，适用于书记员、翻译人员、鉴定人、勘验人。”

显然本题答案为 D。

94．【答案】D。解析：“一事不再罚”是行政处罚的基本原则之一，《中华人民共和国行政处罚法》第 24 条规定：

对当事人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。其基本含义是对当事人的同一个违法行为，不

得以同一事实和同一理由给予两次以上罚款的行政处罚。同一事实是指同一个违法行为，即从其构成要件上，只

符合一个违法行为的特征。同一理由是指同一法律依据。因此，本题答案为 D。

另外，当同一个违法行为触及多个法律规范需要处罚时，应按照以下原则：（1）法律法规有特殊规定的，从其规

定；（2）无特殊规定的，按法律位阶确定处罚适用法律规范，高位阶优于低位阶；（3）如果同一位阶法律，则应

从一重处（即重的行为吸收轻的行为）；（4）如果以上原则均难以处理或不适应，应按目的行为吸收手段行为、

结果行为吸收方法行为并兼顾法律效用选择适用法律规范。

95.【答案】A。解析：社会主义的本质是：解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同

富裕。而社会主义的根本目标是解放和发展生产力。让百姓共享改革发展成果体现了上述两点，而跟价值规律和

效率优先无关。

96.【答案】D。解析：人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题即经济利益，经济利益的解决，从根本上还

是要大力发展我国的社会生产力，提高我国的经济水平。

97. 【答案】B。解析：马克思主义哲学告诉我们：物质决定意识，意识反作用与物质；正确的意识能促进事物

的发展，错误的意识则阻碍事物的进步；事物是不断变化发展的。正确答案为 B。

98.【答案】D。解析：《中华人民共和国行政许可法》第四十一条规定：“法律、行政法规设定的行政许可，其适

用范围没有地域限制的，申请人取得的行政许可在全国范围内有效。”，因此本题答案为 D。

99.【答案】D。解析：根据《民事诉讼法》第九十九条，当事人对财产保全或者先予执行的裁定不服的，可以申

请复议一次，因此，选项 D 符合题意。

100.【答案】D。解析：《宪法》第二条第二款明文规定，人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各

级人民代表大会。

101.【答案】A。解析：由“2004 年 1~10 月，



获取试卷更新，请关注公众号：gwyeasy（公务员考试挺简单）,一个上岸考生分享经验和答疑的平台。

- 6 -

医药产品进出品贸易总额为 87.39 亿美元，同比增长 19.04%。其中出口 45.61 亿美元，增长 13.11%；进口 41.78

亿元，增长 25.3%。”可以计算出 2003 年 1~10 月贸易顺差为 45.61÷（1+13.11%）-41.78÷（1+25.3%）≈6.98。

所以选 A 项。

102.【答案】D。解析：由“2004 年前 10 个月,化学原料药品所占比例为 31.68%，中成药和卫生材料所占比重在

8%左右。”可以计算出：化学原料药品贸易总额÷中成药和卫生材料贸易总额=31.68%÷8%≈4 倍。所以选 D 项。

103.【答案】C。解析：由“2004 年前 10 个月医疗器械占医药产品贸易总额的 41.5%”知 A 肯定错误；从材料中

无法了解 2004 年化学原料药品进口年增长率和医疗器械的进口年增长率，所以无法判断 B 项；由“医疗器械，

占医疗产品进口金额的比例达到 53.32%”、“30.67%为医疗器械出口金额的比例”可以计算出 2004 年 1~10 月医

疗器械的进出口贸易差额为：45.61×30.67%-41.78×53.32%≈-8.29 亿美元，知 C 正确；卫生材料出口贸易总

额为：45.61×12.77%≈5.82，化学原料药品进口总额为：41.78×16.44%≈6.87，知 D 肯定错误。所以选 C。

104.【答案】B。解析：由“2004 年前 10 个月,医疗器械占医药产品贸易总额的 41.5%”可知 B 正确，所以选 B。

105.【答案】A 和 B。解析：资料中“2005 年 1-9 月中药出口总额突破 5 亿美元”，但不知其具体值，故 A 只能

计算出粗略值；由于不知 2004 年 1~10 月中药出口总额增长率，则 B项无法判断；由“对亚洲北美洲和欧洲的中

药出口分别占我国中药出口总额的 66.08%。14.56%和 14.46%；对南美洲、非洲和大洋洲的出口占我国中药出口

总额的 4.9%”可知 C项和 D 项正确。此题命题值得商榷。

106.【答案】B。解析：由资料中的折线图可以比较得出：2004 年增长 9.0%为最快。所以选 B。

107.【答案】D。解析：由资料中的条形图可以看出，2007 年全国粮食的总产量是 50 150 万吨。所以选 D。

108.【答案】C。解析：由资料中的折线图可以看出：2003 年至 2007 年增长幅度分别为-5.8%、9.0%、3.1%、2.9%、

0.7%，超过 3%的是 2004 年和 2005 年。所以选 C。

109.【答案】A。解析：由资料中的条形图可以知道：2006 年的粮食总产量为 49 800 万吨，2003 年的粮食总产

量为 43 070 万吨，49800-43070=6730，所以选 A。

110.【答案】B。解析：由资料中的折线图可以看出：2003 年粮食总产量的增长速度是-5.8%，故 B 项错误。所

以选 B。

111.【答案】A。解析：由表格第一列和第二列可知：科学三项费为 484.0 亿元、科学事业费为 335.9 亿元，

484.0-335.9=148.1 亿元。所以选 A。

112.【答案】D。解析：由表格第一列和第二列可知：科学事业费占财政科技拨款总额的比重=335.9÷1095.3×

100%≈31%，所以选 D。

113.【答案】C。解析：由表格第一列和第四列可知：科研基建费占财政科技拨款总额的比重为 8.7%，所以科研

基建费为 1095.3×8.7%=95.29 亿元。所以选 C。

114.【答案】B。解析：由表格第一列、第二列和第三列可知：上年中的中央拨款约为 692.4÷（1+13.7%）≈609.0

亿元。所以选 B。

115.【答案】C。解析：由表格第二行可知：财政科技拨款额合计增长为 1095.3-1095.3÷（1+16.0%）≈151.1

亿元。所以选 C。

116.【答案】C。解析：由材料中第一段可知：棉花增加 7 万公顷、油料减少 60 万公顷、糖料增加 10 万公顷，

森林不是粮食作物，所以选 C。

117.【答案】B。解析：由材料第二段可知：2007 年全年粮食产量 50 150 万吨，比上年增加 350 万吨，所以 2006

年全国的粮食总产量是 50150-350=49800 万吨。答案选 B。

118.【答案】D。解析：由材料第三段可以知“烤烟产量 239 万吨，减产 3.9%”，所以选 D。

119.【答案】A。解析：由材料第四段“全年肉类总产量 6 800 万吨，比上年减少 3.5%”可算出：2006 年全年，

全国的肉类总产量是 6800÷（1-3.5%）≈7047 万吨。所以选 A。

120.【答案】C。解析：由材料第四段“全年木材产量 6 974 万立方米”可知 C 项错误，所以选 C。

121.【答案】B。解析：看表格，2006 年河北的蔬菜产量是第 5行与第 2列的交叉处，即

6 646.8 万吨。所以选 B。

122.【答案】D。解析：从表格可以看出：粮食比上年增加 4.0%，牛奶增加 19.8%，肉类增加 5.0%，油料增加-1.6% 。

只有油料是下降了。所以选 D。

123.【答案】A。解析：由表格可以看出：鲜果为 1 453.1 万吨，园林水果是 968.5 万吨，968.5÷1453.1×100%

≈66.65%。所以选 A。

124.【答案】C。解析：由表格可以看出：粮食为 2 702．8 万吨、棉花为 62．8 万吨，A 项不对；禽蛋为 465．1

万吨、蔬菜为 6 646．8 万吨，B项不对；鲜果为 1 453.1 万吨、粮食为 2 702．8 万吨，C项正确；肉类为 606．4

万吨、油料为 150．3 万吨，D项不对。所以选 C。

125.【答案】C。解析：由表格可看出：2006 年河北的蔬菜产量是 6 646．8 万吨，比 2005 年增长了 2.8%，所以

2005 年河北的蔬菜产量是 6646．8÷（1+2.8%）≈6465.76 万吨。


